
 

1. จงหาคา่ Vo และก าลงังานไฟฟ้าที่ถกูดดูซบัโดยอิลิเมนต์แตล่ะตวัในวงจรตอ่ไปนี ้(Hint: ใช้ KCL และ KVL)  (1.5 คะแนน) 

 

∑ 𝑃 = ∑ 𝐼𝑉 = 0 

(−8 × 25) + (8 × 15) + (2 × 20) + (1 × 20) + (3 × (−10)) + (5 × 𝑉𝑜) = 0 

−200 + 120 + 40 + 20 − 30 + 5𝑉𝑜 = 0 

𝑉𝑜 = 10 โวลต์ 
 

2. จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ Vo (3 คะแนน) 
 

ใช้ 𝐾𝑉𝐿 
−6 + 10𝑖 + ((10 + 25)/

/(20 + 50))𝑖 = 0 

𝑖 =
6

33.33
= 0.18 𝐴 

𝑉𝑜 = 0.18 × 23.33 = 4.2 โวลต์ 
 

 
 
 
 

3. จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ v1, v 2, v 3, v 4 (4 คะแนน) 

𝑖4 = 8 

22𝑖1 − 10𝑖2 = 16                           (1) 

−10𝑖1 + 35𝑖2 − 20𝑖3 = 40          (2) 

−10𝑖1 − 20𝑖2 + 45𝑖3 = 0            (3) 

[
22 −10 0

−10 35 −20
−10 −20 45

] [
𝑖1

𝑖2

𝑖3

] = [
16
40
0

] 

 

𝑖1 = 1.9018 𝐴 
𝑖2 = 2.5840 𝐴 
𝑖3 = 1.5711 𝐴 

𝑖4 = 8 𝐴 
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4. จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ Vo (4 คะแนน)                     
𝑉1−𝑉2

2
+

𝑉1−𝑉4

4
= 6                             (1) 

𝑉2 − 𝑉1

2
+ 6 +

𝑉4 − 𝑉1

4
+

𝑉2

4
+ 4 +

𝑉4

2
= 0            (2) 

𝑉3 − 𝑉2 = 6                                                                  (3) 

𝑉3 − 𝑉4 = 4                                                                   (4) 

3𝑉1 − 2𝑉2 − 𝑉4 = 24                                                   (5) 

−3𝑉1 + 3𝑉2 + 3𝑉4 = −40                                          (6) 

[

0 −1
0 0

1 0
1 −1

3 −2
−3 3

0 −1
0 3

] [

𝑉1

𝑉2

𝑉3

𝑉4

] = [

6
4

24
−40

] 

𝑉1 = 𝑉𝑂 = 2 𝑉 

 
5. จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ v1, v2, v3 (4 คะแนน) 

𝑖𝑜 = 𝑣1                                                                      (1) 

𝑣4 − 𝑣1 = 4                                                             (2) 

𝑣1 +
𝑣1 − 𝑣2

12
+

𝑣4 − 𝑣3

3
= 0                                (3) 

𝑣2 − 𝑣1

12
− 3𝑖𝑜 +

𝑣2 − 𝑣3

15
= 0                              (4) 

𝑣3 − 𝑣4

3
+

𝑣3 − 𝑣2

15
+

𝑣3

2
= 0                                (5) 

13𝑣1 − 𝑣2 − 4𝑣3 + 4𝑣4 = 0                                (6) 

−185𝑣1 + 9𝑣2 − 4𝑣3 = 0                                    (7) 

−2𝑣2 + 27𝑣3 − 10𝑣4 = 0                                    (8) 

[

−1 0
13 −1

0 1
−4 4

−185 9
0 −2

−4 0
27 −10

] [

𝑣1

𝑣2
𝑣3

𝑣4

] = [

4
0
0
0

] 

𝑣1 = 0.75 โวลต์ 

𝑣2 = 16.75 โวลต์ 

𝑣3 = 3 โวลต์ 
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6. จงตอบค าถามตอ่ไปนี ้
6.1 จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ Vx   (1.5 คะแนน) 

−15 + 25𝑖 + 5𝑉x + 5𝑖 + 10𝑖 = 0            (1) 
5𝑖 = 𝑉x                                     (2) 
65𝑖 = 15 , 𝑖 = 0.2307 𝐴 

𝑉x = 5𝑖 = 1.154 𝑉 
 

 

6.2 จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ v (1.5 คะแนน) 
𝑣

5
+

𝑣−3

3
= 6                                (1) 

𝑣 = 13.125 𝑉 
 
 
 

6.3 จากวงจรที่ก าหนดให้ จงหาคา่ vx (2 คะแนน) 
 

𝑣𝑥 − 20

25
+

𝑣𝑥

5
= 4 + 0.1𝑣𝑥                                 (1) 

𝑣𝑥 − 20 + 5𝑣𝑥 = 100 + 2.5𝑣𝑥                          (1) 
𝑣𝑥 = 34.29 𝑉 

 
7. จงตอบค ำถำมต่อไปนี ้

7.1. จงหาวงจรสมมลูเทวินิน และนอร์ตนัของวงจรไฟฟ้าระหวา่งขัว้ a-b  (1 คะแนน) 

𝑉𝑇𝐻 = −10 โวลต์                      (1) 
𝑅𝑇𝐻 = 10 โอห์ม                  (2) 

 

𝐼𝑁 = −1 โวลต์                      (3) 
𝑅𝑁 = 10 โอห์ม                      (4) 

 
 
 

7.2 จงหาวงจรสมมลูเทวินิน และนอร์ตนัของวงจรไฟฟ้าระหวา่งขัว้ความต้านทาน 10   (1.5 คะแนน) 

 
𝑉𝑇𝐻 = 6 × 0.48 = 2.88 โวลต์              (1) 

𝑅𝑇𝐻 = (1 ∥ 2 ∥ 3 ∥ 4)  + (5 ∥ 6 ∥ 7 ∥ 8 ∥ 9)   = 0.48 + 1.34 = 1.82 โอห์ม                  (2) 
 

𝐼𝑁 =
𝑉𝑇𝐻

𝑅𝑇𝐻
= 1.58 โวลต์                      (3) 

𝑅𝑁 = 1.82 โอห์ม โอห์ม                           (4) 
 
 
 
 



 

7.3 จงใช้ทฤษฎีเทวินิน หรือนอร์ตนัหาคา่กระแสที่ไหลระหวา่งขัว้ a-b และความตา่งศกัย์ตกคร่อมแหลง่จา่ยกระแส 2A หรือ Vcd (โดยที่ศกึษา

จากในห้องเรียน นกัศกึษาไมส่ามารถหาได้โดยวิธี KVL)  (2 คะแนน) 
 

9𝑖1 − 6𝑖2 + 3 = 0     (1) 
𝑖2 = 2                           (2) 
𝑖1 = 1                           (3) 

𝑉𝑇𝐻 = 𝑉𝑎𝑏 = 𝑉𝑎 − 𝑉𝑏 = 3 − 2 = 1 โวลต์  
𝑅𝑇𝐻 = 2 ∥ (3 + 4) =  1.556 โอห์ม 

 

𝐼𝑁 =
𝑉𝑇𝐻

𝑅𝑇𝐻
=

1

1.556
= 0.6429 โวลต์ 

𝑅𝑁 = 1.556 โอห์ม 
𝑉𝑐𝑑 = 6.26 โวลต์  

 
8. จงตอบค ำถำมต่อไปนี ้

8.1 จงเขียนวงจรสมมูลเทวินิน (RTH, VTH) และนอร์ตัน (RN, IN) และหำค่ำกำรถ่ำยโอนก ำลังสูงสุด (Maximum power transfer) ของรูปด้ำนล่ำง   
(2 คะแนน) 

𝑅𝑇𝐻 =
𝑅

6
= 𝑅𝐿โอห์ม 

𝑉𝑇𝐻 = (

𝑅
5

𝑅 +
𝑅
5

× 1) + (

𝑅
5

𝑅 +
𝑅
5

× 2) + (

𝑅
5

𝑅 +
𝑅
5

× 3) + (

𝑅
5

𝑅 +
𝑅
5

× 4)

+ (

𝑅
5

𝑅 +
𝑅
5

× 5) + (

𝑅
5

𝑅 +
𝑅
5

× 6) 

𝑉𝑇𝐻 = (

𝑅
5

6𝑅
5

× (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6)) = 3.5 โวลต์ 

𝐼𝑁 =
𝑉𝑇𝐻

𝑅𝑇𝐻
=

3.5

𝑅
6

=
21

𝑅
 แอมป์ , 𝑅𝑁 =

𝑅

6
 โอห์ม 

 
8.2 จำกวงจรไฟฟ้ำต่อไปนี้ จงเขียนวงจรสมมูลเทวินิน (หำค่ำ RTH, VTH) และนอร์ตนั (หำค่ำ RN, IN)    (2 คะแนน) 

 

9𝑘𝑖1 = 2, 𝑖1 =
2

9𝑘
 แอมป์                                (1) 

𝑣𝑜 = 1𝑘𝑖1 =  1𝑘 ×
2

9𝑘
=   

2

9
  โวลต์                      (2) 

𝑖2 = −80𝑣𝑜 = −80 ×
2

9
= −

160

9
 แอมป์            (3) 

𝑉𝑇𝐻 = 𝑉𝑎𝑏 = 𝑖2 × 40𝑘 = −
160

9
× 40𝑘 = −

6400𝑘

9
 โวลต์ 

𝑅𝑇𝐻 = 40𝑘 โอห์ม 
 

𝐼𝑁 =
𝑉𝑇𝐻

𝑅𝑇𝐻
=

−
6400𝑘

9
40𝑘

= −
160

9
 โวลต์ 

𝑅𝑁 = 40𝑘 โอห์ม 
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